

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию **Абрамовой Елены Николаевны**, представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития на тему **«Интернационализация информационного противоборства между Россией и Украиной»**

Абрамова Е.Н. в 2016 году с отличием окончила Дипломатическую академию МИД России по специальности «Государственное управление во внешнеполитической деятельности», защитив магистерскую диссертацию по кафедре «Государственного управления и национальной безопасности». В настоящее время работает в должности научного сотрудника в Сколковском институте науки и технологий, успешно занимаясь разработкой и внедрением новых технологий; в 2019 году она защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата химических наук, связанную с международной областью новых вызовов и угроз.

Представленная диссертационная работа Абрамовой Е.Н. посвящена актуальной проблеме системного исследования сущности и особенностей информационного противоборства между Россией и Украиной в контексте современных российско-украинских и международных отношений. Современная система международных отношений в настоящее время переживает период сложной и многоуровневой трансформации, что непосредственно сказывается на состоянии и перспективах развития стран постсоветского пространства. Выявлены основные направления и специфические особенности информационного воздействия со стороны Киева на население Украины в контексте российско-украинских отношений на современном этапе. Они включают проблематику текущей повестки двусторонних отношений, образ современной России, русский язык, религию и церковные структуры, трактовку истории.

На основе нарративного анализа информационного пространства Украины в аспектах проблем русского языка и церковно-религиозных вопросов оценены перспективы развития российско-украинских отношений и разработаны

рекомендации по развитию двусторонних отношений на современном этапе геополитики. Научная новизна исследований базируется на предложенной информационной модели влияния и оценки ключевых факторов (биологического, психического, социально-психологического) основных психологических парадигм на поведение личности при формировании политических групп в процессе массового взаимодействия.

Исследование данной темы актуально и полезно при рассмотрении и решении возможных политических процессов и конфликтных ситуаций как на постсоветском пространстве, так и на региональном (европейском) геополитическом фрагменте мировой политики на современном этапе (новые примеры их появления, кроме Украины, уже возникли - Абхазия и Южная Осетия, Приднестровье, Белоруссия, Нагорный Карабах, Кипр). Достоинством работы является системный подход и комплексный характер исследования. Раскрыты на основе анализа многочисленных источников информации существование и особенности проводимого с целью обеспечения поддержки общественностью прозападного курса официального Киева.

Для этого в многонациональной стране – Украине – осуществляется политика формирования монокультурного государства, фундаментом которой выступает распространение русофобской трактовки истории, украинского языка за счет вытеснения русского, новой церковно-религиозной структуры, отдельной от Московского Патриархата. В работе рассмотрены позиции основных международных акторов, вовлеченных в украинскую проблематику: США, стран ЕС, России, определены их геополитические цели и интересы. Показано, что в отношениях России с западными странами, украинская проблематика используется как повод для оказания давления на Россию.

Обоснованность выбора источников не вызывает сомнений. Соискатель умело систематизировал и структурировал материал, придав диссертации стилевое единство с позиций организации научного текста, показав умение при этом делать выводы и сопоставлять различные точки зрения. Избранные методологические основы позволили решить поставленные задачи и достигнуть

цели исследования, подтверждая достаточный уровень профессиональных навыков соискателя в использовании методов научного исследования. Результаты исследования могут быть использованы в практической работе подразделений МИД России и в учебном процессе Дипломатической академии.

На основании вышеизложенного представленную диссертационную работу можно считать законченным самостоятельным научно-квалификационным трудом, выполненным в соответствии с Паспортом специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Диссертация Е.Н.Абрамовой отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением №842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученых степеней кандидата наук, а ее автор, Абрамова Елена Николаевна, заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Научный руководитель, д.э.н., профессор.

Заслуженный деятель науки Российской Федерации. 

"ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ
АКАДЕМИЯ МИД РОССИИ
ИНСТИТУТ АКТУАЛЬНЫХ
МЕЖДУНАРОДНЫХ ПРОБЛЕМ
107073, г. Москва
Б. Козловский переулок, д. 4
Тел.: 8-495-603-94-61

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Дипломатическая академия

Министерства иностранных дел Российской Федерации»
119021, г. Москва, Остоженка, 53/2 строение 1

Телефон организации: 8 (499) 940 -13-55

E-mail организации: info.rektor @dipacademy.ru

Веб-сайт организации: <http://www.dipacademy.ru>



20.05.2017.

